

СУДЕБНАЯ СИСТЕМА ГОСУДАРСТВА АМИРА ТЕМУРА**Бекмуратов Шахзод Хасан ўғли**bekmuradovshaxzod34@gmail.com

(Студента факультета истории Самаркандского государственного университета имени Шарафа Рашидова)

Боқиев Шерхон Ўбайдулло ўғлиsherxonboqiyev6@gmail.com

(Студента факультета истории Самаркандского государственного университета имени Шарафа Рашидова)

Исиргапов Ботирбой Гафур ўғлиbotirisirgapov@gmail.com

(Студента факультета истории Самаркандского государственного университета имени Шарафа Рашидова)

Аннотация: В данной статье рассмотрена правовая система в царстве Тимуридов, проведенные в ней работы и реформы, организованные правоохранительные органы. Во времена Амира Темура и Тимуридов, как и во всех исламских странах, основой правовой системы считался исламский шариат. Управление шариатом было возложено на главного судью страны, а деятельность судов в ее регионах осуществлялась региональными судьями. В армии существует отдельная военно-судебная система, которой руководят военные судьи - военные судьи.

Ключевые слова: Амир Темур, Шарафидин Али Язди, «Законы Тимура», Дорулиморат, Қозихона, Доруладолат, Доруға, Кутвол, Шариатский судья, Академик И. Муминов.

Изучение правовой системы, сложившейся в государстве Амира Темура, имеет большое значение в более глубоком изучении истории нашей государственности. Судебная власть была аппаратом принуждения царства Амира Темура и играла важную роль в поддержании власти государства и верховенства закона. Согласно информации, в каждом городе построены дворец мэра-дорулиморат, канцелярия суда-козихона, управление юстиции-доруладолат. Эти ведомства отвечали за поддержание правопорядка в стране. Работа по поддержанию мира и стабильности в регионах, прежде всего, Мэр отвечает за Доруға. Также в каждом городе и селе назначались кутволы, которые обеспечивали спокойствие народа. Если что-то потеряно или украдено в этой местности,

кутволы, как и даруга, несут ответственность и обязаны выплатить утерянное имущество. Кроме того, были назначены офицеры для безопасной перевозки пассажиров из одного пункта назначения в другой. Если на дороге произойдет ограбление или убийство, они будут привлечены к ответственности. Асаслар являются ночными сторожами, руководителями поисково-розыскных мероприятий, прикрепляются к определенным участкам вместе с охраной и играют важную роль в обеспечении спокойствия граждан и возбуждении уголовных дел. Согласно шариату, лица, ответственные за контроль общественного порядка и предотвращение моральных ошибок, называются Мухтасибами. Они предотвращали забрасывание камнями и другие нарушения на рынках и назначали наказания в зависимости от своих полномочий. Должностные лица органов внутренних дел назывались ясаглыками, они отвечали за поддержание спокойствия государства и общества, играли важную роль в раскрытии преступлений. Одного из сотрудников правоохранительных органов звали шихна, они были военными администраторами, ответственными за поддержание мира в городах. Во времена Амира Темура чиновники, называемые курчи, охраняли оружие государства, контролировали, где и почему оно применялось, охраняли царский дворец. На основании вышеизложенных данных можно сделать вывод, что во времена Амира Темура правоохранительные органы специализировались. Они разделены на дневные, ночные, гражданские и военные подразделения. Кроме того, каждый орган быстро передавал свою информацию в центр королевства, вопросы, связанные с государственной тайной, обсуждались на тайных советах, второстепенные вопросы обсуждались на открытых советах дворца, принимались меры против нарушений прав. При Амуре Темуре были назначены два человека, ответственные за вопросы правопорядка. Как мы говорили выше, за эту работу отвечали администраторы каждого региона. На них лежала ответственность за обеспечение безопасности подконтрольных им территорий, мира и спокойствия граждан. Они уполномочены наказывать за мелкие административные правонарушения. Если против государства или личности совершены тяжкие преступления, они будут наказаны в соответствии с действиями и поступками, принятыми в соответствующих судах. Основной целью организации принудительной функции в Султанате было воспитание масс в духе уважения к законам и предотвращению преступлений, внедрение в сознание людей неотвратимости наказания за совершенные преступления, сохранение тем самым мира и спокойствия государства. и общество. Они предотвращали забрасывание камнями и другие правонарушения на рынках и назначали наказания в зависимости от своих полномочий. Должностные лица органов внутренних дел назывались ясаглыками, они

отвечали за поддержание спокойствия государства и общества, играли важную роль в раскрытии преступлений. Как мы говорили выше, за эту работу отвечали администраторы каждого региона. На них лежала ответственность за обеспечение безопасности подконтрольных им территорий, мира и спокойствия граждан. Они уполномочены наказывать за мелкие административные правонарушения. Если совершены тяжкие преступления против государства или личности, они рассматриваются в соответствующих судах и наказываются в соответствии с деяниями. Основной целью организации принудительной функции в Султанате было воспитание масс в духе уважения к законам и предотвращению преступлений, внедрение в сознание людей неотвратимости наказания за совершенные преступления, сохранение тем самым мира и спокойствия государства и общества. В этот период важным стало установление истины в раскрытии правонарушений и преступлений. Амир Темура особо упомянул об этом в «Тузукларе» и сказал: «Я приказал, чтобы никто из жителей больших и малых городов не был повсюду наказан клеветническими словами злостных, клеветнических и продажных людей. Только если чей-либо грех будет доказан показаниями четырех человек, то он должен быть наказан соответственно своему греху». Поэтому, чтобы не полагаться на клевету и сплетни при наказании за преступление, он был тщательно изучен и опирался на показания четырех правдивых и честных людей. В «Тузукларе» существует множество правил, связанных с административной системой. Например, Сахибкиран настаивает на том, чтобы губернаторы вмешались в чьи-то клеветнические речи и наложили штрафы на население. Суды имели большое значение в поддержании принудительной власти государства Амира Темура. Они сыграли важную роль в предотвращении преступлений против государства, общества и личности, а также в поиске справедливого решения споров. Наказания определяются в зависимости от того, совершены ли преступления умышленно или по неосторожности. В Султанате суды были специализированными и существовали трех разных типов. Первый – военный судья. Эта судебная система рассматривала уголовные и спорные вопросы, связанные с военными вопросами. Второй — шариатский судья. Он рассматривал преступления и споры, связанные с шариатом. Третья судебная власть занималась светскими, гражданскими и государственными делами, такими как кражи, финансовые и административные вопросы. Задачи этих судей четко определены. Вся информация о деятельности судов непрерывно доводилась до Дивана, лично Сахибкирана. Судебная система времен Амира Темура основана на принципе законности и справедливости. В указе Сахибкирана, написанном от имени его внука Амирзада Умара (род. в 1383 г.), подчеркивалось, что он должен строго соблюдать

закон и справедливость на пожалованных ему землях. В нем, среди прочего, сказано: «Чтобы цари, воеводы, наместники, эмиры, сановники, вельможи и знаменитые люди этой страны, признав вышеупомянутое милейшее дитя обладателем престола и областей королевства, влиятельного правителя и достойного правителя, в важных делах и пусть вполне полагаются на него и его наместников во всех нуждах страны; Они не должны считать необходимым отказываться от его декретов и распоряжений, которые являются первоначальной конституцией процветания страны и сутью их мира. Видно, что Амир Темур следовал принципам справедливости и законности и неотвратимости наказания за совершенное преступление в сфере правопорядка. Источники свидетельствуют, что эти правила являются главным критерием не только в стране, но и в международных отношениях. Шарафуддин Али Язди дал по этому поводу следующую информацию: «До Сахибкирандина в каждом из регионов мира был царь, и среди мусульман было много беспокойства по поводу их противостояния и споров. Шарафуддин Али Язди подчеркнул, что в Султанате никому не применялось насилие, а справедливость и верховенство закона были достигнуты до такой степени, что никто даже не взглянул на имущество маленьких детей, которые гуляли в одиночестве. Автор Амир Темур в " Тузуклар» говорит: «Я поддерживал карьеру своего королевства на основе законов и постановлений таким образом, чтобы никто не мог себе позволить вмешиваться в его дела», — подчеркивает он верховенство закона и справедливости. Он стремился сбалансировать верховенство закона и справедливость, как две чаши весов, и требовал от своих эмиров и чиновников не дискриминировать народ. В государстве Амира Темура самые суровые наказания были установлены за воровство, насилие, распитие спиртных напитков, прелюбодеяние и другие преступления. Академик И. Муминов также отметил по этому поводу: «Из переписки Сахибкирана можно понять, что в Султанате время от времени проводились допросы и проверки. Злоупотребление трудом, взяточничество, пьянство и бытовой беспорядок считаются тяжкими грехами, и те, кто их совершает, сурово наказываются». Если на караванных дорогах на кого-то напали и у него отбирали имущество, правитель этого места платил владельцу имущества штраф в двойном размере имущества, а в связи с его неспособностью контролировать эту ситуацию казна Амира Темура был оштрафован в пятикратном размере. На основе средневековых обычаев в королевстве существовали различные методы наказания. Наказание за ослепление при падении называлось «подтягивание древка к падению» и осуществлялось это наказание посредством металлического инструмента (дрэфты), похожего на юволдиз. Его сильно нагревают и

прикладывают к глазам. Людей, совершивших тяжкие преступления, вешали или обезглавливали.

Использованная Литература

1. Багирзода Миrabбос. Амир Темурнинг Фарангистонга мактуби // Тошкент окшоми. 1991. №1.
2. Амир Темур Гурагоний. Зафарнома / Нашрга тайёрловчилар, сузбоши, лугат ва изох, муаллифлари Х.Бобобеков, А.Куронбеков. - Тошкент, 2000.
3. Темур тузуклари / Форсчадан Алихон Соғуний ва Хабибулло Кароматов таржимаси. Сузбоши ва изохлар, умумий 222 тахрир академик Б.Ахмедовники. - Тошкент: Адабиёт ва санъат, 1996.-344 б.
4. Шарафиддин Али Яздий. Зафарнома (Мовароуннахр воқеалари 1360 - 1370) / Масъул мухариб, сузбоши муаллифи ва нашрга тайёрловчи А.Уринбоев, О.Буриев таржимаси. - Тошкент: Камалак, 1994. -288 б
5. Руи Гонсалес Де Клавихо. Дневник путешествия в Самарканд ко двору Тимура (1403 - 1406 г.) / Пер. со страоисп. предисл. и коммент. И.С.Мироковой. - М.: Наука, 1990. -2 1 2 с.